

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 3 DE OCTUBRE DE 1891

DESDE ROMA

LOS PEREGRINOS DE SAN LUIS

(De nuestro corresponsal)

IV

Publicada en el *Círculo di San Prieto*.—El local.—La juventud católica italiana.—La parte musical.—La parte literaria.—Los discursos y las poesías.—El Signor Masimini, Vicepresidente de la *Juventud Católica*.—Magnífico discurso del Procurador general de los Franciscanos.—Discurso del Sr. Obispo de Tortosa.—Noticias: la audiencia; la misa; la peregrinación internacional.

Roma 22 de Septiembre de 1891.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Distinguido señor y amigo: Anunciábase en mi anterior no escribir nueva correspondencia hasta después de la recepción de los españoles en el Vaticano, pero he variado de intento para darle cuenta de la velada literaria que hace unos momentos ha terminado; amena y agradable reunión, dada en obsequio nuestro, por el *Círculo de San Pedro*, en el magnífico local que ocupa el antiguo y artístico palacio de Palesstra, Plaza de los Apóstoles.

A las siete era imposible entrar en aquellos preciosos salones, ricamente adornados y profusamente iluminados, donde vi reunidos á gran número de jóvenes católicos italianos obsequiosos todos con los peregrinos, y entre los que la unidad en principios y en ideas les hace fuertes y temidos ante el público ateo de Roma, cuyo Gobierno masón no deja de comprender que en aquel palacio existe uno de los baluartes más firmes de los que protegen al Vaticano. ¡Hermosa unidad católica que me á todos los jóvenes haciéndoles legítima esperanza de la Iglesia!

Presidió el acto el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de Tortosa, teniendo á su derecha al M. I. Sr. Peris Mencheta, al Presidente de la *Juventud Católica de Roma* y al Presidente de las *Asociaciones Católicas de Valencia*, y á su izquierda al Sr. D. Manuel Sol, en nombre de la Comisión, al Vicepresidente del *Círculo de San Pedro* y al Presidente de las *Asociaciones Católicas de Barcelona*.

La parte musical fué brillante; el Sr. Lamberto cantó con dulce y hermosa voz el *Ave-María*, de Ramirez, y el *Divino Genitore*; los jóvenes del *Círculo de San Pedro* dos cantos hermosísimos, admirándome el conocimiento artístico que demostraron; un precioso coro por los vascos que fué muy aplaudido, los himnos de San Ignacio y de San Luis, siempre repetidos y siempre nuevos.

Más notable aún fué la parte literaria. Pronunciaron discursos el señor Obispo de Tortosa, los Sres Peris Mencheta, Masimini, Fray Panadero, Campoy; y leyeron poesías los Sres. Lluís (Tortosa) á «Un angel»; Zulueta (Barcelona) «Al Príncipe Luis»; Urquino (Madrid) «Admiración de Roma por San Luis»; Palau (Murcia) «Con San Luis al Cielo» preciosa y aplaudida composición. Aplaudidas fueron también las poesías de los Sres. Guixeras (Barcelona), Marqués de Hormaraz (Madrid), Caro (Victoria), Lauzano (Tortosa) y algún otro que siento no recordar. Muchos aplausos merecieron por sus poesías los simpáticos jóvenes, estudiantes de la *Universidad Católica de Deusto*, Sres. Araal y Aronear, lo mismo que los Sres. Garaizabal y Galvarriatos (de San Sebastián), por el diálogo vasco que recitaron.

El Signor Masimini habló en espa-

ñol con mucha facilidad y cierta elegancia sobre las grandezas de la raza latina, sus destinos y sus esperanzas; elogió la fe de los españoles, recordó las peregrinaciones anteriores llegadas de nuestra patria fijándose principalmente en la que se postró á los pies de Pio IX, recibida con muestras de júbilo, obsequiada también por el *Círculo de San Pedro* y terminó saludando á España y sus peregrinos los Luises.

Nota culminante de la reunión fué el discurso del Procurador General de los Franciscanos de España, Rector de la iglesia de San Pedro en Montorio de Roma, Rdo. P. Fray Patricio Panadero, de palabra viva y enérgica, fogosos párrafos, elocuentes períodos, escuchado atentamente y aplaudido con entusiasmo por todos los concurrentes que admiraron su oración brillantísima y persuasiva oratoria.

Al terminar tan agradable reunión el Sr. Obispo de Tortosa saludó á la juventud católica de Italia, agradeciendo á todos los obsequios recibidos, cuyas palabras fueron coronadas por tres vítores entusiastas al Papa Rey, á San Luis y á los peregrinos.

Para terminar, algunas noticias. Mañana á las ocho celebrará Su Santidad León XIII, en la Sala Ducal, la Misa dedicada á los peregrinos españoles y quizás después oiremos la que Su Santidad oye siempre después de la que él celebra, y que, según tengo entendido, celebra un Prelado ó Cardenal. A las doce tendrá lugar la audiencia pontificia tan deseada.

El mismo 23 por la noche saldrán de Roma los peregrinos franceses. Antes había marchado el Sr. Conde de Mun por tener noticias de la grave enfermedad de uno de sus hijos.

Creo antes de salir de Roma los españoles, llegarán parte de los jóvenes Luises que forman la peregrinación internacional de las *Juventudes Católicas*. En este caso iré á recibirlos. Ignoro la fecha de mi salida.

Hasta mañana se despidió su afectísimo amigo en el S. C. de J.

El Corresponsal.

BOULANGER

Entre las muchas extravagancias ofrecidas por la política francesa contemporánea, la más colosal, la más inverosímil, ha sido, sin disputa, la del boulangismo, y cuando quiere uno sondear las causas de ese fenómeno, no acierta á comprenderlas más que atribuyéndolo á esa ley que tanta presión ejerce sobre los hombres y sobre los pueblos: la ley de la irracionalidad. Y preciso es que ésta adquiera en ciertos momentos una dominación soberana y exclusiva sobre los espíritus, para que un pueblo como la Francia, tan iniciador en las ideas, haya podido encapricharse hasta la idolatría por un individuo sin méritos y sin historia, semi-soldado y semi-histrion, que sin cuna, sin virtudes, sin dignidad y sin talento, ha logrado—sin él mismo explicárselo—una popularidad y un prestigio que grandes ciudadanos no pudieran jamás conquistar tras una existencia entera llena de servicios.

Hay enigmas que no se descifran racionalmente y que hay que aceptar, porque se traducen en hechos palpables, pero sin querer indagar un fundamento que no tienen en el terreno de la lógica. El boulangismo, y sobre todo el boulangisme primitivo, el que consiguiera hipnotizar y afiliar á las tres cuartas partes de la Francia, no el de ahora que se reduce á una asociación de aventureros de baja estofa, ha sido uno de tales enigmas. Coged, en efecto, al general Boulanger, examinadlo por todos lados, consultad su historia como

militar, como particular, como diputado, como jefe de partido, estudiad sus planes, proyectos y pensamientos y pronto convencidos de la insigne medianía del personaje y de la pobreza de aquel cerebro, soltaréis con desdén al individuo y repetiréis con asombro la misma pregunta: ¿cómo se explica la popularidad de Boulanger?

¡Ah! que el pueblo ó una parte de él sienta fanatismo por hombres de temple y de historia, se comprende: pero ¡por Boulanger!... y sin embargo, á excepción de Bonaparte, ninguno ha logrado alcanzar esa estupenda popularidad conseguida por el general concusionario, popularidad que durante dos ó tres años ha dominado á la Francia como una epidemia mental.

Cuando se estudian los orígenes de ese extraño fenómeno la estupefacción aumenta todavía. En uno de esos frecuentes cambios ministeriales porque ha pasado este país de diez años á esta parte, apareció un día á fines del año 1886 el nombre del general Boulanger. ¿Quién es ese? se preguntó la inmensa mayoría de los franceses. Pues un general como otro cualquiera y menos tal vez, contestó desdeñosamente un periódico bonapartista, que no veía en el nuevo ministro de la Guerra más que un sucesor de Thibaudin, y un siervo humilde del partido radical. En un principio el novel consejero pasó desapercibido; luego se supo que en el departamento de la guerra se tomaban grandes medidas y se iban á plantear trascendentales reformas militares; y en efecto, pocos días después se supo con patriótica emoción, que oficiales y soldados estaban autorizados para gastar barba cerrada y que el uso de la navaja no era obligatorio. Hubo ya entonces quien creyó que la Alemania había recibido un golpe mortal con tal medida que llenaba realmente un gran vacío en el ejército francés.

Poco tardó en saberse que el general se ocupaba activamente de la reorganización del ejército y del armamento. En ello no hacía el ministro más que cumplir su estricto deber y seguir el ejemplo de sus predecesores que todos habían contribuido poderosamente á la obra nacional, pera si de Cisse, Lewal, Campenón, Billot desempeñaron su misión; modesta y silenciosamente, sin acudir al reclamo ni á la charlatanería, Boulanger en cambio llamó en su auxilio á todas las trompetas de la fama, y semejante á sus compatriotas, el chocolate Mérier y el farmacéutico Géraudel, que proclaman *urbi et orbi* que no hay chocolate como el del primero ni pastillas pectorales como las del segundo, hizo declarar en todos los ámbitos de la Francia, para que se oyera hasta los últimos confines del universo, que el mejor ministro era el ministro Boulanger y que hasta entonces la República no había tenido ningún tan activo, tan despejado, tan gallardo, tan valiente y tan patriota.

¡Y cómo le secundaron en tal empresa los periódicos radicales que hoy le arrastran por el fango y le ponen de ruín, canalla y ladrón que no hay por donde cogerle!... ¡cuánto incienso no quemaron en honor del ídolo sobre el cual ahora escupen sin respetar las cenizas de su cadáver.

Con las primeras revelaciones que se hacían acerca del grande hombre, vino á coincidir la famosa revista del 14 de Julio. Al frente de las tropas se presentó el ministro, ginete en un soberbio potro y París entero prorrumpió en un rugido de entusiasmo que repercutieron todos los rincones de la nación...; nunca tal vez ha encontrado el delirio popular un emblema más á la altura de la causa que lo excitaba... aquel delirio era tan irracional como el bruto montado por el general. Desde entonces me he explicado que Calgula nombrara consul á su caballo: si el suicida de Bruselas hubiese tenido suerte, lo que menos podría haber sido dar una prefectura á su corcel. Este ha sido el primero—y más noble—pedestal de su fortuna.

Durante la noche del 14 de Julio, la población excitada por aquella imagen bizarra

—me refirió al caballero y también al caballo—se entregó á una alegría formidable: los más exaltados veían ya al futuro vencedor de la aborrecida Germania, al reconquistador de las dos provincias perdidas «*c'est le général Revancha*», gritó con tono profético un bardo melenudo, ébrio de patriotismo y de cerveza. Y sus oyentes repitieron convencidos: es el general Revancha; y el mote le quedó al predestinado personaje, á quien se le consideraba como un capitán invencible, aun antes de haber ganado ninguna batalla.

Dícese que los demás ministros no ocultaban su satisfacción aquella noche. La naciente y ya brillante popularidad de su colega les hacía el efecto de un gran triunfo para el partido radical. Clemenceau dijo sonriendo: me alegro: el general es un buen muchacho. Sólo el viejo y difunto Grévy, cuya perspicacia olfateaba más lejos, meneó la cabeza y murmuró receloso: «*est-ce que les parisiens chercheraient de ja un maître?*»

Aquella singular chifladura creció como la espuma. Momento hubo en que toda la Francia republicana fué boulangista. Hombres eminentes en ciencia, literatura, artes, política, no disimulaban la inexplicable simpatía que les atraía hacia aquel individuo completamente vulgar que no había hecho absolutamente nada.

—Pero en fin ¿qué ha hecho vuestro Boulanger?—preguntaba en cierta ocasión á un periodista muy distinguido, ferviente admirador del *héroe* y hoy encarnizado enemigo suyo—¿qué servicios tiene contraídos?

—¿Qué servicios, preguntáis? ¡ignoráis acaso que en 1870 fué herido en Champigny por una bala prusiana?

—Creo que habrá un millar de oficiales á quienes pasó otro tanto sin que se hable de ellos.

—Cierto, pero Boulanger ha estado también en la campaña de Túnez.

—Como cien otros camaradas suyos que no han hecho más que cumplir con su deber militar.

—Pero Boulanger es un gran ministro de la Guerra; ved como ha reorganizado el ejército...

—¿En seis meses? yo pensaba que la Francia se ocupaba en hacerlo desde muchos años.

—Es verdad, pero ninguno ha sabido despertar el espíritu público como él.

—¿Estaba acaso dormido ese espíritu?

—Me fastidiáis: idos á paseo.

En honor del general hay que añadir que supo explotar maravillosamente esa popularidad ganada sin esfuerzo y que la extendió por medio de un reclamo organizado de una manera perfecta. Retratos-cromos y fotografías, biografías ampulosas, canciones laudatorias, inundaron á millones el país entero, invadiendo ciudades, aldeas y villorrios. El himno nacional, la Marsellesa, tuvo que ceder el paso al himno de la *Boulangerie* en *revenant de la révue*: las medidas más insignificantes del ministro, sus palabras más fútiles fueron comentadas, aplaudidas, admiradas como prodigios del cerebro humano.

Para conseguir sus entorchados había sucesivamente mendigado la protección de Ferry, á quien debió el grado de brigadier, y del duque d' Aumale que le hizo nombrar general de división. Propio debe ser de las almas bien templadas el sacudir como necio escrúpulo el yugo vulgar de la gratitud, y Boulanger demostró esa independencia de corazón convirtiéndose en el más decidido enemigo del jefe del oportunismo y pidiendo después desde la tribuna la expulsión del territorio francés del príncipe que le protegiera y á quien había escrito la carta más humilde y agradecida que pueda brotar de la pluma de un solicitante atendido. El ministro negó rotundamente haberla escrito y cuando un diputado orleanista se lo echó al rostro, Boulanger convicto de embuste y perjurio, se echó á reír y al día siguiente cambió una bala con su acusador. La mitad del país se echó á reír también y exclamó: ¡vaya un hombre despejado y de empuje!



Fáltanos el espacio para relatar aquí la serie de episodios que forman la historia política de Boulanger y de su partido. Mis lectores saben, por otra parte, que tras la caída del ministerio Goblet obtuvo el mando de un cuerpo de ejército; que sus cadetadas y ligerezas le condujeron poco á poco ante un consejo de guerra que le condenó á la pasividad; que entregado entonces abiertamente á las luchas é intrigas políticas, fué elegido diputado por varios departamentos incluso el del Sena que en 27 de enero le dió 240,000 sufragios; que acusado del delito de conspiración contra el Estado, huyó primero á Bruselas y luego á Londres, en donde le sorprendió dos meses atrás la noticia de la condena pronunciada contra él por el Senado. Marchó después á Bruselas, viviendo con Mdme. Boumemaí, originando esto el disgusto de Mdme. Boulanger que presentó demanda de divorcio.

El resultado de tanta necedad—porque creo que el nombre del general Boulanger quedará en la historia como el de un gran mentecato—no se ha hecho esperar. ¡Cómo palideció el fulgor de una estrellita... A la popularidad, al entusiasmo, á la esperanza de año, sucedió la maldición y el ultraje vertidos por millares de labios, la sentencia infamante, la fuga vergonzosa, el destierro, la disgregación de un partido híbrido, en cuyo estado mayor no figura ya ningún hombre de altura, pero donde pululan los caballeros de industria, la existencia inquieta del que vive á costas de un aliado rico; el temor continuo de una bancarrota decisiva ha llegado con un suicidio.

Y esa se aproximó á pasos de gigante cuando las elecciones del año 1889, desastrosas para el boulangismo; de los doscientos diputados que el general prometía sacar triunfantes de las urnas, solo unos cuarenta escasos fueron elegidos y muchos de esos aprovecharon la primera ocasión propicia para renegar de su antiguo patrono reducido á la impotencia.

La suerte, desde entonces, volvió la espalda y cerró sus arcas al hombre inútil que únicamente ha sabido ser un criminal, apartándose de su esposa, viviendo con la fulana Mdme. Boumemaí, y arrancándose la vida con la bala de un revolver según han visto nuestros lectores.

Ya no existe el suicida general Boulanger y ¿qué quedará de su personalidad cuyo nombre había pronunciado Europa? Poca cosa; el recuerdo de su barba rubia y de su cabello negro y la página sangrienta del último día de su vida.

LOS FRAILES EN CONSUEGRA,

LAS GRACIAS DEL GOBIERNO

Y EL COMENTARIO DE EL RESUMEN.

Con motivo de los heroicos esfuerzos prestados por los RR. PP. Franciscanos en Consuegra, el ministerio de la Gobernación ha dictado la siguiente Real orden:

«Enterada su majestad la reina regente del reino del grado heroico de caridad cristiana con que, exponiendo sus vidas los Padres de esa Comunidad han prestado socorro á los desgraciados habitantes de Consuegra en las últimas circunstancias porque acaba de atravesar aquella villa;

«En nombre de su majestad el rey (Q. D. G.), ha tenido á bien disponer que se den las gracias á vuestra reverencia y á los demás Padres por su cristiano y ejemplar comportamiento.

«De real orden lo digo á vuestra reverencia para su conocimiento y satisfacción, como también de esa comunidad. Dios guarde á vuestra reverencia muchos años. Madrid, 21 de Septiembre de 1891. Francisco Silvela.—Al Reverendo Padre Prior del convento de la Orden de Franciscanos de Consuegra (Toledo).»

Con motivo de esta Real orden á los PP. Franciscanos dice *El Resumen*, enemigo de las órdenes religiosas:

«Notorios son de todo el mundo los servicios que han prestado y siguen prestando aquellos franciscanos de Consuegra, y nos parece que el Gobierno ni corresponde á los merecimientos: ni interpreta los deseos unánimes de la opinión pública en esta ocasión, enviando al prior del convento las gracias de real orden.

Aquella comunidad debe ostentar también el título con que se recompensan en este país la heroicidad y las buenas obras.»

Extranjero

EL MATRIMONIO DE UN LAICO

M. Rouvier, ministro de Hacienda de la vecina República, viudo de una literata que disfrutó de alguna fama durante el reinado de Napoleón III, y que recibía una pensión de 6.000 francos de los fondos imperiales, se ha casado sin ruido con la viuda, muy hermosa, según dicen, de un médico, que le ha aportado en dote un millón de francos. El matrimonio, al que asistían los testigos exigidos por la ley, se ha celebrado en una pequeña iglesia de aldea situada en las inmediaciones de París; de manera que el ministro que persigue oficialmente al Clero y las instituciones católicas, ha debido inclinarse personalmente ante las costumbres y el poder de la opinión pública, que le imponían la obligación de una ceremonia religiosa para el decoro de su hogar.

Esta lección es en verdad interesante y digna de ser tenida en cuenta.

EL EX-GOBERNADOR DE HUNGRÍA MR. KOSSUTH ACERCA DE LA TRIPLE ALIANZA

Un redactor y diputado húngaro acaba de hacer una visita al ex-gobernador de Hungría, Mr. Kossuth, que reside en Turín, donde goza, según se dice, de una gran popularidad. Habiéndole preguntado el diputado húngaro acerca de la Triple Alianza, Mr. Kossuth le ha contestado que desde el punto de vista italiano, Italia sigue una mala política al ir á remolque de Alemania y dejarse arrastrar á la Triple Alianza. La nación italiana es bastante fuerte para seguir una política nacional italiana, y, sin embargo, los italianos, que deben su libertad á los franceses, se han aliado con los alemanes.

La Triple Alianza significa que las potencias aliadas se garantizan recíprocamente la integridad de su territorio. En otros términos: Italia, que debe tanto á Francia, garantiza á Alemania la posesión de la Alsacia. Con esto Italia ha impulsado á Francia hacia Rusia; «no quiero—decía Kossuth—dar á entender con lo que acabo de decir que Italia hubiera debido aliarse con Francia; Italia es bastante fuerte para no aliarse con ninguna potencia con un fin defensivo, y para esperar el desarrollo de los sucesos sin obligarse en ningún sentido. Con la Triple Alianza Italia arriesga mucho más de lo que puede ganar.»

Noticias varias

— El día 6 del presente mes de Octubre llegarán á Barcelona con objeto de embarcarse para la república de Venezuela 26 hermanas de la Caridad, de Santa Ana, de Zaragoza, acompañadas por el héroe de Maracaibo reverendo D. Domingo Lamolla, que marchan á dicho país para asistir á los enfermos leprosos de los hospitales creados por la vigorosa iniciativa de dicho señor á quien Dios premie tan santas como colosales empresas.

— En Sevilla se ha iniciado el pensamiento de impretar de la Santa Sede para el próximo año la solemnísimas coronación pontificia de la antigua imagen de Nuestra Señora de los Reyes, tan venerada por los devotos sevillanos. El sabio y celosísimo Prelado metropolitano ha cogido con entusiasmo tal pensamiento, cuya espléndida realización promete ser en la próxima primavera uno de los más brillantes episodios de la historia contemporánea de Sevilla.

— Noches pasadas ocurrió en Orense que estando de cuerpo presente una mujer vecina de la calle de Colón, la sustrajeron los pendientes, que eran de oro, con algunas perlas.

Sobre la mesa en que estaba colocado el ataúd ardían cuatro velas. En la estancia mortuoria se hallaba mucha gente rezando por el alma de la difunta.

— La prensa de Gibraltar llama la atención del Gobierno español sobre un hecho que viene ocurriendo en aquella población, y que comienza á revestir caracteres de gravedad.

Según *El Último Telegrama*, en un período de tiempo que no excede de quince días, los centinelas ingleses de las líneas avanzadas de Gibraltar han hecho fuego en dos distintas ocasiones sobre nuestro territorio y herido en él, con los proyectiles de sus armas, á varios súbditos españoles.

— Es probable que para principios del año económico venidero se empiece la elaboración de la pólvora sin humo, á cuyo exclusivo objeto será destinada la fábrica del Fargue, de Granada, siendo la primera que

en España llevará á cabo este adelanto, introducido ya en el Extranjero.

— La juventud de Cádiz está alarmadísima con el intenso desarrollo que en aquella ciudad adquiere una enfermedad que hoy tiene ya el carácter de verdadera epidemia.

Los efectos de ella son la caída del cabello y la barba: comienza por pequeños círculos y termina por dejar pelada como un melón la cabeza y cara del atacado.

Esta enfermedad es producida por un parásito vegetal microscópico, y los facultativos le nombran *tiña pelada ó porrigo decalvans*.

— Bajo el título de *Ilustración Ausonense* empezará á publicarse en Vich el mes próximo una revista destinada á dar á conocer las preciosidades que atesora aquel Museo Arqueológico Diocesano. En ella colaborarán únicamente dibujantes y escritores hijos ó residentes en aquella comarca.

— En Alicante se hallaban en la cama dos niñas de corta edad mientras su madre preparaba el desayuno, y la mayorcita de ellas tuvo la ocurrencia de encender una cerilla que prendió fuego á la camisita de la otra niña, corriéndose las llamas tan rápidamente, que la infeliz murió al cabo de poco rato víctimas de horribles quemaduras.

— Una apuesta original tuvo lugar en Barcelona. Esta consistía en que un sujeto vendido de ojos, saliendo de la Plaza de Cataluña llegase hasta la puerta principal del Parque. Hizo su salida por la Rambla y calle de la Canuda, internándose por calles y callejones hasta llegar á la de la Princesa, donde tomó un rumbo más directo, no obstante de entrar en todas las calles que á ella afluyen. Después de dos horas de bregar, demostrando tener profundo conocimiento del sitio en que se hallaba, dió con la puerta del Parque, en cuyo sitio fué saludado con una salva de aplausos. La apuesta consistía para él en 50 duros, amen de otras apuestas particulares.

— Un noble ferviente católico de Boulogne ha dejado en su testamento la suma de 130.000 francos para una Misa, que ruega celebre por el descanso de su alma el Papa León XIII.

— En Namur se anunció un meeting por la liga socialista pero no pudo tener efecto por falta de asistencia, pues á la hora no acudió ningún obrero.

Se ve que allí la clase trabajadora comprende sus intereses.

— En el valle de Jon, había una gran roca sobre la cortadura de Bonpart, se desplomó.

Como por la cortadura se desagaba el lago de Jon témesese que con esta abstracción alzándose las aguas sobre el nivel ordinario no haga inundaciones que serían desastrosas; se trabaja con actividad para evitarlo.

— Actualmente se ensaya en el fuerte Hamiltón, de Nueva York, un nuevo explosivo, que ha sido bautizado con el nombre de *Terrorita*, cuya fuerza aseguran ser doble de la dinamita.

Para los que quieren inaugurar una nueva «época del terror» no puede haber pólvora más gráfica ni más expresiva, ni, sobre todo, más contundente.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora del Rosario; S. Francisco de Asís, fundador; Stos. Marcos y Marciano, hermanos mártires; S. Pedro, obispo; S. Petronio, obispo y confesor; Sta. Aurea, virgen.

S. FRANCISCO DE ASIS, FUNDADOR

Este hombre extraordinario y providencial, que Dios envió al mundo á mediados del siglo doce para renovar el espíritu de evangélica pobreza, fué hijo de un comerciante de la ciudad de Asís en Italia, y en los primeros años de su juventud siguió la profesión de su padre. Siempre fué muy inclinado á dar limosna, de cuya caridad enojado su padre le citó ante el obispo para que hiciese renuncia de su legítima, y Francisco no solo la hizo, sino que despojándose prontamente del vestido que tenía, se le entregó también para encomendarse enteramente al padre celestial. Retiróse en seguida á una ermita fuera de la ciudad, donde emprendió una vida muy austera y penitente; mas no tardó en verse rodeado de discípulos deseosos de imitar su santa vida, y con ellos fundó la orden de los frailes menores, para quienes escribió su regla, que fué aprobada por el Papa Inocencio III. Al paso que su virtud iba en aumento, se extendía también su religión por toda Europa, de suerte, que aun viviendo el santo, se contaban ya muchos conventos de su orden en las poblaciones principales. Predicaba de continuo contra la corrupción de costumbres y contra las heregias, habiendo convertido á muchos herejes y pecadores. Su vida puede decirse que fué un continuo

ayuno, y el Señor le favoreció con la impresión de sus cinco llagas, dos años antes de morir, estando practicando una cuaresma de ayunos en honor del arcángel S. Miguel en el retiro del monte Albornia. Fué muy favorecido del cielo con toda clase de prodigios, con el don de lenguas y el de profecía; y abrasado en el divino amor entregó placidamente su alma al Criador el 4 de Octubre de 1226.

OFICIO DIVINO.

Día 4. Dominica 1.ª de Octubre XX después de Pentecostés. De la solemnidad del Santísimo Rosario. *Doble de 2.ª clase. Blanco.* En la misa *Credo*, prefacio de la Virgen com. y último evangelio de la Dominica. En las segundas vísperas com. de S. Froilán de la Dominica y de los Stos. Plácido, etc. mártires.

CULTOS.

Mañana domingo.—En Santa Catalina de Sena concluirán las Cuarenta Horas: en posición á las seis, y á las siete y media misa de comunión para los cofrades y Terciarios; á las diez misa mayor con música y sermón que dirá D. Luis Palmer. A las cuatro de la tarde saldrá la solemne procesión del Rosario, que recorrerá varias calles; después se hará el ejercicio del mes de Octubre, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Clara empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á S. Francisco: exposición á las seis y cuarto, y á las diez y media misa mayor con sermón por D. Antonio Canals. Anochecer, Rosario, Trisagio y la reserva.

En San Jaime habrá fiesta á la Virgen del Rosario: á las diez, expuesto el Santísimo, se cantará la misa mayor en la que predicará D. Miguel Barceló.

En San Nicolás se celebrará la fiesta del Rosario, con misa mayor á las diez y media por el P. Pedro Bautista Nadal. Anochecer, rezado del Rosario, se hará ejercicio del Corazón de María.

En San Jerónimo se celebrará la misa mayor: á las diez misa mayor y sermón por el P. Miguel Cardell, filipense. A las cuatro de la tarde se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Francisco se celebrará la fiesta de su Titular: á las nueve y media, terciaria misa mayor con sermón que dirá D. Juan Barceló. Por la tarde á las cinco y media se hará la acostumbrada función de la memoria del glorioso tránsito del Seráfico Patriarca dándose la bendición con la reliquia del Santo; después se expondrá el Santísimo y se rezará el Rosario.

En las Capuchinas fiesta á San Francisco de Asís, con misa mayor á las diez y media por D. José Reus. Al anochecer, expuesto el santísimo, se harán tres puntos de meditación.

En San Magín (Arrabal) habrá fiesta también á San Francisco de Asís: á las diez y media misa mayor y sermón por el P. Francisco Salvá, filipense. Por la tarde, á las cinco, cantará la tercera parte del Rosario.

En la Merced, á las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo; á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.

En Montesión y en el Socorro, á las diez y media, comunión general para los asociados al Corazón de Jesús. Por la tarde el ejercicio al Deífico Corazón.

El ejercicio del Corazón de Jesús se hará por la tarde y con exposición en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, Capuchinas, Santa Magdalena y Piedad, Santa Eulalia, al anochecer.

CORTE DE MARÍA.

En San Cayetano, á la Virgen de Dolores.

Lunes.—En Santa Clara continuará Cuarenta Horas: exposición á las seis y cuarto, y á las diez la misa mayor. Al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva.

CORTE DE MARÍA

En Santa Eulalia, á la Virgen de Piedad.

GACETILLA LOCAL

Como saben ya nuestros lectores de la iglesia de Santa Catalina de Sena debe salir mañana, por la tarde, la solemne procesión del Santísimo Rosario.

Las críticas circunstancias de nuestros tiempos; la aflictiva situación de la Iglesia, desamparada de los gobernantes y perseguida por los impíos; la augusta del Vicario de Jesucristo, desde su prisión nos pide oración; todo nos llama á la procesión del Rosario para pedir á Dios perdón y misericordia por medio de su Santísima Madre.

Bien quisiéramos nosotros que el acto de mañana no faltara ni un católico; que al menos los que quieren ser tenidos por tales acudieran á Santa Catalina de Sena para tomar parte en la procesión. Mas ya que esto no sucede, que no falten nuestros lectores de la capital, que el Rosario es arma poderosa contra toda clase de enemigos y del Rosario esperan mucho el pueblo y los Obispos.

En las órdenes generales últimamente celebradas por el Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis en la Asia de PP. Agustinos de esta ciudad, 11 de los ordenados recibieron el biterado, 35 el diaconado, 13 los cuatro órdenes menores y 9 la primera tonsura.

EL CATÓLICO BALEAR da á todos la afectuosa enhorabuena y de un modo especial felicita á los que han sido elevados á la altísima dignidad de ministros del Señor, y hace votos por el cielo para que Dios les infunda el espíritu de fortaleza para el desempeño de su divina misión, el celo evangélico para combatir los errores que se extienden el protestantismo y las sectas masónicas, y sobre todo, la caridad, esa sublime virtud con que siempre ha sabido distinguirse el clero, haciendo actos heroicos y de abnegación como los de que acaban de dar un ejemplo los frailes Franciscanos en la inundación de Consuegra.

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del segundo teniente de Alcalde Sr. Aguiló, revistió escaso interés, por haberse solo tratado del despacho de asuntos ordinarios de la Comisión de obras y de alumbrado.

Entre los varios acuerdos que se tomaron figura la concesión de la manzana de cerdos y la venta de carnes y embutidos.

Regularmente ésta empezará mañana, y por lo tanto es de esperar que por parte de los inspectores de víveres se desplegará la mayor vigilancia.

En el vapor *María* ha venido hoy Excmo. Sr. Capitán general de estas Islas Sr. Moltó. Han ido al buque á complimentarle el General Gobernador Militar, el Coronel de Estado Mayor y muchos jefes y oficiales de los cuerpos de guarnición en esta plaza. En la Consigna ha cumplimentado la primera Autoridad Militar el presidente Sr. Tolrá, Rector de la Real Capilla de la Almudaina.

Un colega dice que el catedrático de Historia natural de este Instituto de segunda enseñanza D. Luis Pou y Bonet, trata de solicitar su jubilación.

Nos consta que ya la ha solicitado, y que nombra para sustituirle al farmacéutico y bachiller en ciencias señor Escafi.

Circula la noticia de que por mandato del Sr. Alcalde interino los dueños de establecimientos de bebidas cerrarán sus respectivos locales: las tabernas y cafetines, á las diez de la noche; cafés, á las once; y sociedades á las doce.

A la cantidad de 200 pesetas asciende el producto de lo recaudado por la Compañía de Tramvías el día de su inauguración.

En los seis primeros meses de este año han tenido lugar 811 nacimientos en Palma y han sido conducidos á los cementerios municipales 648 cadáveres, lo que da un aumento de 163 individuos en el censo de población.

El próximo lunes, á las once de su mañana, se verificará en el Depósito de guarda costas, situado en el muelle de esta ciudad, la venta en pública subasta de la arboladura, velamen y maniobra pertenecientes á dos faluchos apresados con tabaco de contrabando.

La venta está dividida en dos lotes: el justiprecio del primero es de 2'75 pesetas y el del segundo 42 pesetas.

Por un agente de Vigilancia fué conducido ayer á Capuchinos el joven que, en una riña con otro, ocurrida en el Arrabal, había hecho uso de una llave inglesa.

Anoche, cuando más recio soplaba el viento, una racha derribó en el Borne una rama de un árbol, faltando muy poco para coger á unas señoritas que en dicho paseo se hallaban.

A las diez y media de esta mañana ha llegado á nuestro puerto el vapor *María*, procedente de Barcelona, con la correspondencia, 29 pasajeros y carga. Esta, que era muy numerosa, estaba compuesta en su mayor parte de ganado lanar, cabrío, caballar y vacuno.

Parte oficial

Extracto del *Boletín Oficial* n.º 3849: *Gobierno civil.* La solicitud presentada por D. Ramón Casanovas para aprovechar las aguas que discurren por el torrente de Sóller.

Intervención de Hacienda. — Anuncio del abono de la paga del mes de Septiembre á la clase pasiva.

Administración de contribuciones. — La venta de la arboladura, velamen y maniobra de dos faluchos apresados.

Ayuntamientos. — El de la Puebla el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Agosto último. — El de Llubí el reparto de Consumos. — El de Santañy el hallazgo de una cabra en las Salinas.

Juzgados. — Varias sentencias dictadas por los de Mahón, Manacor y del municipio de Muro.

Fomento Agrícola. — Subasta de obras. *Universidad de Barcelona.* — Vacantes de escuelas públicas.

Administración militar. — Contrata de suministro de artículos de Consumo.

ASOCIACIÓN DE LA ORACIÓN Y VELÁ AL SANTÍSIMO SACRAMENTO.

La Junta Directiva tiene acordado asistir á la procesión del Santísimo Rosario que debe celebrarse mañana en la iglesia de Santa Catalina de Sena.

Los asociados que deseen secundar los deseos de la Junta asistiendo al mencionado acto religioso se servirán hallarse á las cuatro de la tarde del indicado día en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la referida iglesia en donde se hallará el pendón de la Asociación.

Palma 3 Octubre de 1891.—P. A. de la J. D., Heriberto A. Cusa, Pbro. Srio.

ASOCIACIÓN DE SEGLARES CATÓLICOS

Teniendo que salir, á las cuatro de la tarde del día de mañana, la procesión del Santísimo Rosario, se suplica á todos los asociados que deseen asistir á tan piadoso acto se sirvan reunirse, media hora antes de la indicada, en la capilla de la Purísima de la iglesia de Santa Catalina de Sena.

El Secretario, Bartolomé Singala.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	61'00
Alumbrado por Gas.	155'00
Salinas de Ibiza.	230'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	85'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima.	61'00
<i>Madrid</i>	
4 p ¹⁰⁰ perpetuo interior.	76'80
4 p ¹⁰⁰ amortizable.	89'15
Billetes hipotecarios de Cuba.	107'10
Banco de España.	412'00
Tabacos.	86'00
<i>Barcelona</i>	
4 p ¹⁰⁰ perpetuo interior.	76'82
4 p ¹⁰⁰ perpetuo exterior.	78'12
4 p ¹⁰⁰ amortizable.	106'62
Billetes Hipotecarios de Cuba.	107'25
Banco Hispano-Colonial.	61'85
Ferro-carriles del Norte.	76'75
<i>París</i>	
4 p ¹⁰⁰ español.	71'80
Renta francesa.	95'96

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 3 Octubre—9 mañana

Barómetro.	766'4 mm.
Termómetro seco.	19'5 grados.
Id. húmedo.	17'3 »
Mínima.	16'2 »
Reflector.	15'3 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	3'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 2 á las 9'30 m.

Atentado.

Viena.—Al dirigirse el Emperador á Resenhamburg (Bohemia), poco antes de pasar el tren el puente de hierro estallaron varias bombas cargadas de nitro-glicerina, colocadas allí por unos malvados que no lograron su intento, pues los destrozos causados han sido insignificantes, produciendo el hecho la indignación general y evidenciando las simpatías con que cuenta el emperador.

Madrid 2 á las 9'45 m.

Noticias.

La suscripción oficial para aliviar las desgracias producidas por las inundaciones, se eleva á la suma de 625,562 pesetas, la de *El Imparcial* á 101,750 pesetas.

La *Gaceta* ha publicado una Real Orden declarando á las islas Baleares y Canarias comprendidas dentro de la zona militar de las costas fronteras.

Madrid 3 á las 3'15 m.

Otras noticias.

En el Consejo de Ministros no se trató nada de política, hablándose especialmente de las inundaciones. Acordóse inaugurar en Septiembre próximo una exposición internacional de Bellas Artes.

En Roma ha habido manifestaciones liberales contra los peregrinos franceses, algunos han sido atropellados y golpeados en las calles. Dícese que algunos peregrinos, visitando la tumba del rey Víctor Manuel, han escrito letreros injuriosos. Hay tres detenidos, pero niegan los hechos que se les imputa.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo

Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

CON MOTIVO DEL TERCER CENTENARIO

DE LA GLORIOSA MUERTE
acaba de publicarse

VIDA

DE

SAN LUIS GONZAGA

Reproducción de la primera edición del

P. Virgilio Cepari, S. J.

Traducida por el P. JUAN DE ACÓSTA, S. J.

Aumentada con notas por el

P. C. G. Rodeles, S. J.

Edición de lujo de 480 páginas en 8.°, en negro y encarnado, papel satinado.

Con un retrato iluminado en el frontispicio, una heliotipia, 12 grabados impresos á parte, y además 108 ilustraciones tomadas de documentos auténticos y de monumentos históricos, retratos, escenas, vistas, interiores, planos y autógrafos, árbol genealógico, etc

En rústica Fr. 12.—Elegante encuadernación tela, cortes dorados Fr. 14⁵⁰.

La obra del P. Cepari ve simultaneamente la luz pública en italiano, castellano, alemán, francés é inglés, y todas estas ediciones han sido preparadas por Padres de la Compañía de Jesús.

Se halla en las principales librerías, y en los almacenes de los editores pontificales Benziger y Co. Einsiedeln, Suiza.

LA PALMA

SEMENARIO

DE

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas en rústica ejemplar.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talarés y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
PESETAS 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gr.n depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colem esquina calle Mauro.

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Bocetos de brocha gorda* por D. Manuel Polo y Peyrolón, á una peseta. *Quién mal anda, ¿cómo acaba?*, por el mismo autor, á dos pesetas.

Colecciones de Encíclicas, de Su Santidad el Papa León XIII; á 3⁵⁰ pesetas.

Nuevo Catecismo, con ejemplos, ordenado por el Dr. D. Bernardo Sánchez Casanueva, Canónigo de la Santa Basílica Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar, con aprobación de la Autoridad eclesiástica; á 4⁵⁰ pesetas.

Vida ejemplar y santa muerte, del hermano Damaso Ripoll, escolar de la Compañía de Jesús por el P. Vicente Agustín, de la misma Compañía; á 1 peseta.

Glorias de San José, escritas por el P. Francisco J. Rutiña, de la Compañía de Jesús; á pesetas.

Suma de los dones de S. José, escrita en latín por el P. Isidoro de Isolani, de la Orden de Santo Domingo, traducida por José Palles; á 2 pesetas.

Al público

Venta del predio *Son Puig*, conocido por *Correu*, situado entre las carreteras de Manacor y Sineu á 7 kilómetros de Palma. Para informarse y condiciones dirigirse al propietario calle Bursach 8, frente al Banco de España.